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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 

 
 
Α.  Ίδιον τη̋ γραφή̋ του Καβάφη αποτελεί η καταφυγή του στην Ιστορία, την 
οποία βέβαια µετουσιώνει ποιητικά στο έργο του. Ο ίδιο̋ ποτέ δεν επεδίωξε να 
γράψει ιστορία. Υποστηρίζει: «Τα ζωηρότερα γεγονότα δε µε εµπνέουν αµέσω̋. 
Χρειάζεται πρώτα να περάσει καιρό̋. Κατόπιν τα ενθυµούµαι και εµπνέοµαι». 
Προστρέχοντα̋, λοιπόν, σε ορισµένε̋ µεταβατικέ̋ ιστορικέ̋ περιόδου̋ όπου 
επικρατεί διάχυτη ηθική και πολιτική σύγχυση (ελληνιστικοί χρόνοι, Ρωµἀκή 
Αυτοκρατορία, …) σφυγµοµετρά του̋ κλυδωνισµού̋ τη̋ κοινωνία̋ τη̋ εποχή̋ του 
και χρησιµοποιώντα̋ ένα προσωπείο του̋ κρίνει και του̋ αξιολογεί από 
απόσταση.  
 Στο ποίηµα «∆αρείο̋» το ιστορικό πλαίσιο είναι αυθεντικό. Γίνεται 
αναφορά στο Μιθριδάτη ΣΤ’, απόλυτο µονάρχη του Πόντου, ο οποίο̋ νεαρό̋ σε 
ηλικία φυλακίζει τη µητέρα του και σκοτώνει τον συµβασιλέα αδερφό του, για να 
έχει µόνο̋ του τη βασιλεία. Η προσπάθεια του να διευρύνει την επικράτειά του 
οδηγεί αναπόδραστα σε σύγκρουση µε του̋ Ρωµαίου̋, που κατείχαν ήδη τη Μ. 
Ασία. 
 Χαρακτηριστικά στον τίτλο του ποιήµατο̋ «∆αρείο̋» παίρνουµε µια 
πρόγευση του ιστορικού πλαισίου του ποιήµατο̋. Στην 1η στροφή επίση̋ από 
στίχο 3ο έω̋ 6ο όπου ο Καβάφη̋ κάνει ειρωνική αναφορά στο ∆αρείο που ήταν 
πρόγονο̋ του Μιθριδάτη και είχε ανέβει στο θρόνο κάτω από σκοτεινέ̋ και 
ύποπτε̋ συνθήκε̋ (βλ. σχόλιο σχ. βιβλίου, σελ. 62).  
 Στου̋ στίχου̋ 14 – 15 του ποιήµατο̋ «Ἂρχισε ὁ πόλεµο̋ µε τοῦ̋ Ρωµαῖου̋. Τὀ 

πλεῖστον τοῦ στρατοῦ µα̋ πέρασε τά σύνορα.», θίγεται ο αµετάκλητο̋ ερχοµό̋ του 
πολέµου µε του̋ Ρωµαίου̋. 
 Επίση̋, στου̋ στίχου̋ 17 – 20 όπου ο Καβάφη̋ θίγει πω̋ σε καιρό πολέµου 
ο βασιλιά̋ δεν θα βρει χρόνο και διάθεση ν’ ασχοληθεί µε ελληνικά ποιήµατα 
σχολιάζοντα̋ πω̋ οι Πέρσε̋ γράφουν τα ποιήµατά του̋ στην ελληνική γλώσσα 
που είχε γνωρίσει παγκόσµια ακτινοβολία στα ελληνιστικά χρόνια. 
 Τέλο̋, στου̋ στίχου̋ 27 – 29όπου µα̋ καταδεικνύεται η ανασφάλεια που 
νιώθουν κατά την επίθεση των «φριχτότατων εχθρών», των Ρωµαίων και 
δηλώνεται ότι η Αµισό̋ δεν ήταν πόλη κατάλληλα οχυρωµένη για επικείµενε̋ 
εχθρικέ̋  εισβολέ̋. 
 
Β.1.  

 Βασικό χαρακτηριστικό τη̋ ιδιότυπη̋ γραφή̋ του Καβάφη είναι η 
ειρωνεία. Στο εξεταζόµενο ποίηµα είναι διάχυτη η ειρωνεία. Ο Καβάφη̋ 
επιστρατεύοντα̋ πλήθο̋ εύστοχων επιθέτων και αξιοποιώντα̋ το οπλοστάσιο 
πλήθου̋ σηµείων στίξη̋, κατορθώνει να µετουσιώσει τα πεζά του µέσα σε 
ποιητικά. Επισηµαίνουµε, λοιπόν, τέσσερα παραδείγµατα που είναι 
χαρακτηριστικά. 

Στον 1ο στίχο «σπουδαῖον µέρο̋», όπου ο Καβάφη̋ θίγει σαρκαστικά τον 
τρόπο κατάληψη̋ τη̋ εξουσία̋ από το ∆αρείο, ο οποίο̋ σύµφωνα µε την ιστορία 
σφετερίστηκε το θρόνο. Αυτή τη «σπουδαιότητα» ο Καβάφη̋ την υπογραµµίζει µε 
τη χρήση του επιθέτου «σπουδαῖον», µε τη λόγια κατάληξη και τη χρήση του 
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επιθέτου «ἒνδοξο̋». Ακριβώ̋ τον ίδιο στόχο εξυπηρετεί η χρήση των 
µεγαλόστοµων φράσεων «χρειάζεται φιλοσοφία» στον 7ο στίχο και «βαθέω̋ 

σκέπτεται το πρᾶγµα ὁ ποιητή̋» στον 11ο στίχο µε τι̋ οποίε̋ ο Καβάφη̋ εκφράζει 
ένα ψευτοδίληµµα στην ουσία, που βιώνει ο φανταστικό̋ ποιητή̋ Φερνάζη̋, το 
οποίο βασίζεται στην απάτη. Ο Καβάφη̋ µε όλα αυτά αποστασιοποιείται από µια 
διαδικασία ποιητική̋ δηµιουργία̋, όπου είναι έκδηλη η ιδιοτέλεια. ταυτόχρονα 
όµω̋ ειρωνεύεται και τον εκπρόσωπο µια̋ αυταρχική̋ εξουσία̋ απ’ όπου 
πρόκειται να καταβαραθρωθεί. 

Στου̋ στίχου̋ 16 «Ὁ ποιητή̋ µένει ἐνεό̋. Τι συµφορά!» και 21 «Ατυχία» όπου 
ο Καβάφη̋ µε τη χρήση του επιθέτου «ἐνεό̋» και τη χρήση θαυµαστικού ! στο 
ουσιαστικό συµφορά, ειρωνεύεται τη στάση του Φερνάζη για τον οποίο, το 
αιφνίδιο ξέσπασµα του πολέµου αποτελεί µαταίωση των ελπίδων του για την 
εύνοια του Μιθριδάτη. Παραµερίζοντα̋, λοιπόν, όλε̋ τι̋ οδυνηρέ̋ για το κράτο̋ 
και το λαό συνέπειε̋ τη̋ εχθρική̋ επίθεση̋, ο Φερνάζη̋ επικεντρώνει τη συµφορά 
που προκαλείται στην ανατροπή τη̋ σκοπιµότητα̋ τη̋ συγγραφή̋ του, αφού οι 
ιστορικέ̋ εξελίξει̋ που αλλάζουν άρδην επιβάλλουν άλλε̋ προτεραιότητε̋ και ο 
βασιλιά̋ είναι αδύνατο ν’ ασχοληθεί µε «ἐλληνικά ποιήµατα». Έτσι, µια ιστορική 
συγκυρία µαταιώνει τα σχέδια του Φερνάζη.  

Προκύπτει, λοιπόν, εύλογα το συµπέρασµα ότι µε τη χρήση τη̋ ειρωνεία̋ ο 
Καβάφη̋ µεταδίδει αισθητική συγκίνηση που πηγάζει αβίαστα από τι̋ αντιθέσει̋ 
που γενώνται από τη  δυναµική αλληλεπίδραση τη̋ λεκτική̋ ειρωνεία̋ και τη̋ 
ειρωνεία̋ καταστάσεων.  
 
 
Β. 2.  Η προσεγµένη στίξη είναι χαρακτηριστικό τη̋ ποίηση̋ του Καβάφη. Στο 
ποίηµα «∆αρείο̋» η πλούσια στίξη βοηθάει τον ποιητή να προσδώσει πλούσιε̋ 
νοηµατικέ̋ αποχρώσει̋, ειρωνικό τόνο, βαρύτητα και να αποδώσει την 
κατάλληλη ατµόσφαιρα.  
 Το θαυµαστικό είναι µέσο απόδοση̋ τη̋ ειρωνεία̋ (στ. 21). Τα εισαγωγικά 
στη λέξη «∆αρείο̋» παραπέµπουν στο ποίηµα του Φερνάζη. Η αδηµονία του 
φανταστικού ποιητή εκφράζεται µε α) τι̋ δύο αρηµατικέ̋ επιφωνηµατικέ̋ 
προτάσει̋ «Ατυχία!» και «Τι αναβολή, τι αναβολή στα σχέδιά του», οι οποίε̋ 
εµπεριέχουν και το στοιχείο τη̋ ειρωνεία̋, β) µε την επανάληψη «Τι αναβολή, τι 
αναβολή». Η αγωνία του εκφράζεται επίση̋ µε τι̋ αλλεπάλληλε̋ ρητορικέ̋ 
ερωτήσει̋ στου̋ στ. 30 – 32,  και µε την επίκλησή του στου̋ θεού̋ τη̋ Ασία̋ (στ. 
33) και µε του̋ διάσπαρτου̋ διασκελισµού̋ (στ. 27 – 28, 30 – 31).  
 Η εισαγωγή τη̋ προτελευταία̋ στροφή̋ µε το «και» λειτουργεί εµφατικά 
και τη συνδέει µε την προηγούµενη. Ο λόγο̋ είναι µικροπερίοδο̋ και στο στίχο 33 
το κείµενο τελειώνει µε παύλα ολοκληρώνοντα̋ την αναφορά του στον πόλεµο 
για να επανέλθει στη συνέχεια στη νηφάλια στοχαστική ατµόσφαιρα.  
 Όλα αυτά τα στοιχεία πιστοποιούν την ακρίβεια του Καβαφικού λόγου και 
επισφραγίζουν την ποιητική του δεινότητα.  
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Γ. Ο Καβάφη̋ θέτει τον ήρωά του, το Φερνάζη, ενώπιον ενό̋ διλήµµατο̋. Ο 
πλασµατικό̋ οµότεχνό̋ του έχει να επιλέξει µεταξύ δύο δυνατοτήτων: να γράψει 
ένα ποίηµα για το ∆αρείο που θα ανταποκρίνεται στην ιστορική αλήθεια, 
αναφερόµενο̋ στην «υπεροψίαν και µέθην» του Πέρση βασιλιά, και να 
δυσαρεστήσει µ’ αυτό τον τρόπο το Μιθριδάτη, ή να γράψει ένα υµνητικό ποίηµα 
για το ∆αρείο και να κερδίσει την εύνοια του απογόνου του Μιθριδάτη, 
προδίδοντα̋ όµω̋ την αλήθεια. Ο αναγνώστη̋ διαµορφώνει αρχικά την εντύπωση 
ότι ο Φερνάζη̋, εγκλωβισµένο̋ στο «εγώ» του, δεν είναι παρά ένα̋ καιροσκόπο̋ 
,ένα̋ αυλοκόλακα̋ που χρησιµοποιεί την ποιητική δηµιουργία ω̋ µέσο 
εξυπηρέτηση̋ προσωπικών του φιλοδοξιών. 
 Ωστόσο η κήρυξη του αιφνίδιου πολέµου µε του̋ Ρωµαίου̋, η οδυνηρή 
πραγµατικότητά του και οι µεταβαλλόµενε̋ ιστορικέ̋ συνθήκε̋ (εξάρτηση τέχνη̋ 
από την ιστορική συγκυρία), οδηγούν στη «λύση» του ποιητικού διλήµµατο̋ («το 
πιθανότερο είναι»: φράση που υποδηλώνει αβεβαιότητα, προβληµατισµό). Τώρα 
πια η ποιητική έµπνευση είναι ελεύθερη να εκφραστεί. Η έµπνευση του 
δηµιουργού δεν αναστέλλεται όταν η ιστορική πραγµατικότητα είναι εχθρική. 
Κατά µια εκδοχή, ο Φερνάζη̋ αφού αντιµετωπίζει µια κρίση τη̋ καλλιτεχνική̋ του 
συνείδηση̋, συνειδητοποιεί το χρέο̋ του απέναντι στην ποίηση και υπηρετεί την 
αλήθεια. Κατά µια άλλη εκδοχή, αποφασίζει να ασκήσει αντιµιθριδατική κριτική 
µέσα από το ποίήµα του «∆αρείο̋» προσαρµόζοντα̋ την «ποιητική ιδέα» στι̋ νέε̋ 
συνθήκε̋ τη̋ επικράτηση̋ των ρωµἀκών λεγεώνων. (Σχόλιο σχολικού βιβλίου) Αν 
οι Ρωµαίοι νικήσουν τότε δεν υπάρχει λόγο̋ κολακεία̋ του ηττηµένου Μιθριδάτη. 
Σκοπό̋ του πια είναι να φανεί αρεστό̋ στη διάδοχη κατάσταση, του̋ Ρωµαίου̋. 
 
∆. Το ποίηµα του Άρη ∆ικταίου αποτελεί ποίηµα για την Ποίηση, αφού ο ποιητή̋ 
προσωποποιώντα̋ την Ποίηση τη̋ προσδίδει το χαρακτήρα µια̋ αυθύπαρκτη̋ 
υπόσταση̋.  
 Με τρυφερή διάθεση απευθύνεται σ’ αυτή θεωρώντα̋ την καταφύγιο, για 
κάθε δύσκολη στιγµή, πεδίο οραµατισµού σε χαλεπού̋ καιρού̋ («όταν 
ονειρευόµαστε, γιατί δεν υπήρχε άλλη ζωή να ζήσουµε»), τρόπο έκφραση̋ του 
ερωτικού συναισθήµατο̋ (δε θα υπάρξουν πια σώµατα για να ταξιδέψουµε τον 
έρωτά µα̋»). Η Ποίηση δεν τυποποιείται, δεν ακολουθεί στείρα σχήµατα, είναι 
ελεύθερη. Υπερβαίνει τη διάσταση του Λόγου και βιώνεται ουσιαστικά µε την 
ψυχή («δε µπορεί̋ να κλειστεί̋ µέσα σε  σχήµατα», «δε µπορούµε να σ’ αγγίξουµε 
µε το λόγο»). Αγγίζει τα όρια µια̋ απαράµιλλη̋ µέθεξη̋ µε το Θεό, ανυψώνοντα̋ 
τον άνθρωπο πάνω από την πεζή καθηµερινότητα. Την αντιµετωπίζει ω̋ αντίδοτο 
κατά τη̋ φθορά̋ του χρόνου (διακειµενικότητα µε τον Καβάφη), κάνει µια 
επίκληση στην προσφορά τη̋ («Σώσε…») σε ύστατε̋ µορφέ̋ απόγνωση̋ όπω̋ είναι 
η µοναξιά, η απουσία νοήµατο̋ ζωή̋, η απώλεια δηµιουργική̋ πνοή̋ ή ο 
αµετάκλητο̋ ερχοµό̋  του Θανάτου. 
 
Επιµέλεια: Θαλασσινού Μαρία, Παρασκευἀδου Ολυµπία – Φιλόλογοι 
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